



# 反恐,“伤不起”

2001年9月11日,19个犯罪分子制造的恐怖事件,改变了世界,也改变了历史,这在从前是无法想象的,但十年后的现实证明了这个转折对于美国甚至对国际社会来说是致命的。“9·11”十年祭,纽约已经抹干了眼泪,但是世界依然有仇恨;“9·11”十年祭,留住了21世纪第一个刻骨铭心的记忆,也明确昭示着今天的世界依然伤不起。

## 伤不起之一:美国深陷“泥潭”

“9·11”袭击把美国和世界拖入战争泥潭,持续至今,代价惨重。一方面,“9·11”恐怖袭击中许多美国人丧生;另一方面,美国经受重创之后,发动了阿富汗战争和伊拉克战争,迄今不能自拔。如果没有“9·11”事件,6000多名美军士兵和众多盟军士兵不会在残酷的战争中丢掉性命。而在反恐战争的最前

线阿富汗、伊拉克和巴基斯坦,保守估计约有137万平民死于战争,更制造了780万难民。迄今,美国的战争费用已经达到4万亿美元,包括直接战争支出、支付利息、老兵医疗护理费等,相当于美国从2005年到2010年6年间累积的预算赤字。国家财政不堪重负,走到破产边缘。

## 伤不起之二:美国硬实力削弱

“9·11”袭击促使美国反恐十年,最终成功猎杀了拉登,基本瓦解了“基地”组织,但美国和整个西方世界付出了巨大的机会成本。十年来,经历了托拉博拉山区的苦战、巴格达上空的战火,美国对“基地”

组织实施了残酷报复,也挫败了很多阴谋。海豹突击队干掉了拉登,随后又解决了二号人物,成果可谓不菲,但拉登的游魂全面吸引美国注意力长达十年,且把美国拖入血战而削弱了美国的硬实力。

## 伤不起之三:破坏了社会宽容

“9·11”袭击重组了国家关系,扭转了世界格局,也改变了人类认知、破坏了社会宽容。2005年,英国地铁炸弹大爆炸;2009年,德克萨斯州胡德堡基地,出生在美国的约旦后裔、美军心理专家哈桑向战友们开枪,打死13人、打伤30多人;2011年,挪威杀人魔布列维克独立制

造爆炸枪击案。这些在美国和西方世界蔓延的原子主义的个人袭击行为,某种意义上反映了“9·11”恐怖袭击的示范效应。以后,美国可能不再面临“9·11”那种大规模、高度协调的袭击,却无力阻止“独狼行动”的蔓延。社会信任丧失、社会安全缺失,已让世界永无宁日。

## 伤不起之四:改变世界的平衡

“9·11”袭击让西方世界在21世纪重新演绎了没落的历史剧本。从斯宾格勒在一战后预言“西方的没落”,到弗朗西斯·福山在冷战后宣布“历史的终结”,自由资本主义走出了一条逆势上行的成功曲线。但是,“9·11”却在新世纪之初无可争辩地成为这条曲线的转折点。

过去十年,连续发生的战争改变了世界的平衡,美国面临财政危局信用下调、欧洲深陷主权

债务危机,正成为西方没落的表征;西方国家硬实力的下降和软实力的削弱,是无法承受的与日俱深的伤痛——这一切,都从“9·11”开始。

“9·11”十年祭,世界秩序、战争形态、文明准则仍处于巨变过程中。为了维护生存和安全所需,为了不再承受前所未有的巨大伤痛,人类有必要摒弃意识形态藩篱、消解国家利益纷争,重新整合共同立场,完成利益对接,共同建设一个不会再发生“9·11”的新世界。 据中新社

# 冒进,美国犯大错

“9·11”十周年到来之际,记者在印度首都新德里专访了印度著名智库和平与冲突研究所客座教授、国际安全专家查里,请他回顾美国十年反恐之路的得与失,分析恐怖主义未来发展趋势,

并探讨美国反恐战略对美印关系的影响等。

印度和平与冲突研究所客座教授查里说,“9·11事件”发生之后,时任美国总统布什不得不立即采取行动。依据当时所能获得的粗略情报,布什总统认定是奥萨马·本·拉登所领导的“基地”组织犯下了“9·11”事件中恐怖袭击的罪行,由于“基地”组织受到当时阿富汗塔利班政权的支持,除了打击“基地”组织,美国同时还决定向阿富汗动武。

此后,美国反恐部队成功将塔利班政权赶下台,也将“基地”组织逼入守势。不过,小布什犯下的最大错误就是在没有完成这项工作的前提下,就匆匆开始在伊拉克开辟新战场。

总而言之,美国在阿富汗和伊拉克两个战场上的表现应该有许多需要总结的东西,这当中的确存在得与失。我认为,美国政府十年来最大的收获就是将全世界的目光都集中在这样一个非国家实体的问题上,使得世界各国都对国际安全环境表现出异常的关注。当然,其最大的失败是这场未完的战争大大消耗了美国的元气,从而也引发了后来的全球金融危机。 据人民网

